

## **ОТЗЫВ**

**На автореферат диссертации Рыщаревой Татьяны Васильевны на тему  
«Индивидуально-психологические особенности подростков с разными типами  
отклоняющегося поведения и их связь с ценностными ориентациями родителей»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология (психологические науки)**

Актуальность работы как в практическом, так и теоретическом плане не вызывает сомнений. Необходимость исследования вопросов формирования системы ценностей, как регулятора поведения подростка, и а также изучение влияния семейных ценностей на социализацию формирующейся личности, делают докторскую исследование Рыщаревой Т.В. актуальным как для науки, так и для практики.

В теоретической части исследования проведен анализ психологических особенностей подросткового возраста, формирования «Я-концепции» и системы ценностей у подростков с разной степенью успешности социализации. Глава выстроена структурно логично и полно. Во второй части теоретического анализа автором проанализированы теоретико-методологические исследования влияния семьи на развитие личности подростка и его социализацию, а также проблема отклоняющегося поведения в контексте детско-родительских отношений. Обработано большое количество научного материала на высоком теоретическом и методологическом уровне. Текст изложен с соблюдением внутренней логики, глава достаточно полно освещает рассматриваемую проблематику.

В эмпирической главе описываются задачи, гипотезы, характеристика выборки, организация, методология и процедура проведения эмпирического исследования. Автор демонстрирует целостный подход к подбору методического инструментария. Определены различия в ценностных предпочтениях подростков с различными типами отклоняющегося поведения и их родителей. Обнаружено с высокой математической значимостью, что отклоняющееся поведение подростков противоречит значимым ценностям одного или обоих родителей. Математическая обработка проведена на высоком уровне. Работа снабжена подробными таблицами.

К достоинствам работы можно отнести помимо выбора актуальной и сложной темы, глубокий анализ исследуемой проблематики, ясное изложение текста, грамотное обоснование выбранных методов и целостный подход к подбору методического инструментария. А также следует отметить разработку и использование авторского диагностического инструментария «Анкеты исследования степени трансляции ценностей родителями детям».

К недостаткам работы можно отнести некоторую избыточность и нечеткость исследовательских гипотез, что может быть объяснено сложностью и полимодальным характером исследования. Замечания носят рекомендательный характер и не умоляют содержательного достоинства работы.

Структура автореферата соответствует требованиям ВАК, которым должны соответствовать кандидатские диссертации. В автореферате четко обозначены актуальность работы, теоретическая и практическая значимость, сформулированы цели и задачи исследования. Представленный в автореферате материал хорошо структурирован и соответствует научным стандартам.

Представленный автореферат диссертации позволяет утверждать, что работа является законченным самостоятельным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, пункт 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013, с изменениями от 21.04.2016.

Рыцарева Т.В. заслуживает присвоения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – Психология развития, акмеология.

10.05.2018

Кандидат психологических наук, 19.00.01

методист КГБУСО

Социально-реабилитационный центр

для несовершеннолетних «Парус надежды»

Долгова М.В.



Подпись М.В. заверена  
ст. Парус 9.05.2018

Сведения об организации:

Почтовый адрес: 690024, г. Владивосток, ул. Маковского, 123.

Телефоны: 238-76-75, 238-80-35, 238-79-91,

Факс: 8 (423) 238-76-75, 238-80-35,

Электронная почта: [parusvl@bk.ru](mailto:parusvl@bk.ru)